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A községi pótadók. 
Kolozsvár, decz. 21. 

Az adók nagysága és a jól 
működő adóprés nem Achilles 
sarka, ami társadalmunknak. Baj 
van mindenütt elég s szerencsét- 
lenségünkre mi sem maradtunk 
nélküle. Az adót azonban kény- 
telen-kelletlen megszoktuk vala- 
hogy, mert adónak kell lenni. — 

ÁAllam nélküle nem állhat. Ez 
talán az összes „muszáj*ok kö- 
zött a legkeservesebb. Adót sen- 
kisem fizet szivesen, mert az adó 
sohasem cseppen, ellenben min- 
dig csurran, még pedig örömmel. 
De van az adónak egy faja, az 
u. n. pótadó, amely sok helyütt 
valósággal áradattá teszi az ugy 
sem csermely terjedelmű adót. 
Közös baja ez mindenkinek. 

A csodálkozás és az irigység 
egy nemével olvassuk tehát a 
pénzügyminiszteri statisztika 

alapján készült összeirást, amely- 
ben szerepel egy bizonyos mese- 
szerüű Mecenzéf neva kisközség, 
a hol a pótadó nemcsak, hogy 0 
százalék, hanem az egyénekre 
valósággal minus. A községi jö- 
vedelmekből fizetik ugyanis még 
bizonyos arányban az egyesek 
adóját is. A Mecenzéf-belieknek 
igy áldás a községi pótadó, amely 
nemcsak hogy nincs, de még jö- 
vedelem is. Sajnos azon)an, mi 
csak egy Mecenzét-fel birunk. 
Ez az egy kivétel pedig nem az 
egész, rérezdalaurkek egyező. 
Ellenkezőleg tulod-til bőviben 
vagyunk az oly ktüségeknek, 
amely Mecenzéf község szélsősé- 
gig vitele a másik irályban. 

Az átlagos számlás szerint 
az adónak 33 százaláa teszi a 
községi pótadót. Az egenes adó- 
hoz tehát még annak egyhar- 
mada járul. Sőt szerenye, ahol 
ennyi, mert bővivel van k váro- 
sok, ahol ez jóval több. me egy 
kis szemelvény a városk pót- 
adójáról : 

Kecskeméten 15 szátlékot, 
Pozsony, Selmecbánya, Élabá- 
nya és Temesvár városokan 30 
százalékot tesz ki a pótadóNagy- 
várad 37, Debrecen 38, Sbadka 
39, Kassa 41, Pécs 47 Arad 
49, Maros-Vásárhely, zeged, 
Zombor 50, Baja 53, Skesfe- 
hérvár 556, Győr 58, Sopn 65, 
Hódmezővásárhely 67, olozs- 
vár 68, Ujvidék 70, Velc 74, 
Komárom 85, Szatmárámeti 
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s8 és Pancso 
szerepel a lis stán. Ijesztő számok 
ezek. Pedip a kisebb községek 
ezekből ki vannak véve. Igaz 
ugyan, hogy átlagos számitásban 
a kis és nagy községek pótadója 
jelentékenyebben kisepb, de a 
kis és nagy községek aránya rop- 
pant változó. Mecenzef-től egé- 
szen a hihetetlen Kravoláig, ahol 
a pótadó 572 százalék. Ez pedig 
éppen a kis és amugy is nehe- 
zen tengődő existentiákat sujtja. 
A rendezett tanácsu városoknál 
is horribilis az arány, 48.6 szá- 
zalék. 

Ha mindezek okát keressük, 
a mondabeli labirint utvesztőibe 
tévedünk, mert annyi a fennálló 
hiba s társadalmi baj, téves és 
rossz gazdasági intézkedés, hogy 
egyhamar nehéz Ariadne fona- 
lára akadni. Kétségtelen azonban, 
hogy az egész adórendszer alapos 
és gyökeres reformra szorul, kü- 
lönösen pedig a községi pótadó 
rendszer. 
Tagadhatatlan, hogy a nagy- 

község, rendezett tanácsu és tör- 
vényhatósági joggal felruházott 
városok fokozottabb igényekkel 
birnak, ami viszont több kiadás- 
sal is jár. Másrészről azonban az 
is kétségbevonhatatlan, hogy a 
legtöbb város helytelen és káros 
gazdasági politikát folytat. Az 
intenziv, belterjes gazdálkodást 
nem elég szakszerüen végezik. 
A célszerüség és a reális követel- 
ményeknek sokszor nem felelnek 
meg. Ilyenformán aztán felette 
káros hatással vannak a város 
egész lakosságának vagy annak 
nagyobb részének anyagi fejlődé- 
sére. Vannak városok, amelyek- 
nek fejlődése számos lakosának 
tönkrejutása árán indult és nyert 
befejezést, holott az elkerülhető 
lett volna. Káros ez a tulságos 
adókivetés a városok lakóira, a 
városra magára is, a kisközsé- 
gekben pedig éppen pusztitó. — 
Nem nagy fantázia kell hozzá, 
hogy az ember a kivándorlással 
és ennek sok más szomoru fajá- 
val hozza kapcsolatba. A községi 
pótadó rendszer mai állapotával, 
következményeiben kimondhatat- 
lanul káros, s jóllehet a bajt fel- 
ismerték már régen, történt is 
intézkedés érdekében csaknem 
egy évtizeddel ezelőtt, a terv 

azonban még még mindig a kez- 
detlegesség stádiumában van. 

Városi közgyülés. 
Kolozsvár, dec. 21. 

Kevés érdeklődés nyilvánult a 
tegnapi közgyülés iránt, pedig an- 
nak fontos tárgyai megérdemlet- 
ték volna, hogy a tisztelt város- 

atyák tömegesebben jelenjenek meg. 
A belügyminiszter a csatorná- 

zás és vizvezeték kezeléséről alko- 
tott szabályrendeletet jóváhagyta, 
a melyet a közgyülés tudomásul 
vett. 

Nem engedélyezte ellenben a 
kereskedelemügyi miniszter az Ipar- 

muzeum előtt elvonuló malomárok 
partfalának helyreállitása költsé- 
geit. A városnak a terhén marad. 

Szabolcsmegyének a kormány- 
hoz intézett feliratát, hogy a ka- 
tonaság tüzoltói gyakorlatokra is 
kiképeztessék, a közgyülés párto- 

irattal támogatja. 
Bemutattatott a legtöbb adót- 

fizetők 1905. évi névjegyzéke és 
az időközi városi képviselőválasz- 
tást e hó 28 ára kitüzték. Válasz- 
tási elnökök lesznek Széchy Ákos 
dr, és Biró János. 

A házi- és árva-pénztár negyed- 
évi vizsgálatáról szóló jelentést 
tudomásul vették. 

Mivel Kuszkó Istvánnak a lég- 
szeszvilágitás ellen beadott pa- 
uassza visszavonatott, az e tárgy- 
ban meginditott vizsgálat beszün- 

tettetett. 

A tanacsi előterjesztések során 
elfogadták a gyámpénztári pénz. 
készletek gyümölcsöztető elhelye- 
zése tárgyában, továbbá a közutak 
és vámokról szóló törvény büntető 
határozatainak a város belterüle- 
tén leendő alkalmazása iránt al- 
kotandó szabályrendeletre vonatkozó 
javaslatok. 

A monostori ut kikövezésére 
a szükségeltető költségeket meg- 
szavazták. 

Az elmegyógyintézet előtt lé 
tesitendő köztér céljaira szükséges 
telekcsoport megszerzésére vonat- 
kozó javaslatot a napirendről le- 
vették. 

Lakatos Ferencznek a kért 
700 korona fizetési pótlékot meg- 
szavazták. 

Magyari Géza telekfelosztás 
iránti kerését elutasitották. 

A mészárosok kérését, hogy az 
állami és városi adót részletekben 
a jövedéki illetményekkel fizethes- 
sék, a közgyülés teljesité. 

A kolozsvári munkás dalegy- 

lólag tudomásul vette s hason fel- 

mo 

letnek 1905 évre 100 korona se- 
gélyt megszavaztak. 

Maksai Ferenc Lajosnak a köz- 
ségi kötelékbe való felvételét el- 
határozták. 

A tisztviselőknek és gegédke- 
zelő személyzetnek segély és drá- 
gasági pótlék megszavazása iránti 
kérésük teljesitését a belügymi- 
niszter jóváhagyásától teszik füg- 
gővé. 

Elfogadták a Magyar Jelzálog 
hitelbanknak az elektromos müvek 
épitésére szükséges 170,000 ko- 
rona törlesztéses kölcsön nyujtá- 
sára beadott ajánlatát. E szerint 
a város 50 év alatt 4 és fél szá- 
zalók kamat mellett fogja törlesz- 
teni a kölcsönt. 

A csatornázásra vonatkozó 173 
ezer 900 koronás kölcsönre ugyan- 
csak a fenti banknak tett ajánlata 
elfogadtatott, ugy azonban, hogy 
az erre vonatkozó külön kötelez- 
vény bemutattasség a jövő havi 
közgyülésnek. 

Lévi József ny. adóhivatali fő- 
nök évi nyugdiját 2370 koronában 

mesterünk és a heti 

állapitották meg. 

Münster Ede vámhivatali ellen- 
őrt zaját kérelmére nyugdijazták 
évi ezerkétszáz korona nyugdijjal. 

Heinecke Jánostivizvezetéki gé- 
pészt 720 koronával szintén nyug- 
dijazták. 

Özv. Dirói Józseínének férje 
után 760 korona nyugdijat állapi- 
tottak meg. 

Járosy István lovasrendőrnek 
50 korona, Csukai J. János be- 
csüs temetési költségeiben a már 
adott 100 koronán kivül még 149 
korona segélyt szavaztak meg. 

Szőke Bálint rendőrfelügyelő és 
társainak: fizetésüknek előleges 
részletekben való folyósitása iránti 
kérelmüket elutasitották. 

Az idő előrehaladta folytán a 
tárgysorozat további pontjai letár- 
gyalását ma délután 3 órára ha- 
lasztották. 

A hetipiac elhelyezése 
és iparosaink. 

Kolozsvár, dec. 21. 

Gondolt vala egyet vicepolgár- 
kirakó-vásár 

egy részét elhelyezte a Kossuth- 
utcába, mely tudvalevőleg nem lé- 
vén szoros összeköttetésbe egyet- 
len olyan utcával sem, a melyeken 
ppiacok vannak" tisztán kizárólag 
a helyi személyi forgalmat bonyo- 
litja le. Alig-alig akad idegen, ki 
bele téved. 

A novemberi közgyülés az ér-
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dekelt iparosoknak ezen uj elhe- 
lyezés ellen beadott panaszát mél- 
tányosuak, igazságosnak is találta 
és Tutsek Sándor városi képviselő 
inditványára a Mátyás király-térre 
való visszahelyezését ezen kirakodó 
vásárnak elrendelte. Elrendelte pe- 
dig azon hathatós indokok alapján, 
hogy a Kossuth-utcában, a melyen 
idegen forgalom nincs, iparosaink 
nem tudják megcsinálni rendes for- 
galmukat s ezáltal érzékenyen meg 
vannak kárositva. 

A közgyülés másként nem is 
cselekedhetett, lévén erkölcsi köte- 
lessége a város polgárainak meg- 
élhetését biztositani, boldogulását 
előmozditani. 

Nem igy a helyettes polgár- 
mester ur. ugylátszikmit sem 
törődik azzal, hogy a polgárok mi 
ként élhetnek meg, előtte csak az 
a fő, hogy egy napon se legyen a 
Mátyás király-tér — saját szavai- 
val élve — elcsufitva az iparosok 
árulósátraival. Nem akadván egyet- 
len képviselő sem a communitásban, 
ő maga felebbezte meg a közgyü- 
lési határozatot, mely visszahelyezni 
határozta a kirakodó vásárt. 

Csodálatos valóban, hogy a t. 
helyettes polgármester nem gondol 
arra, hogy szépités ide, szépités 
oda, ha az adófizető polgárok nem 
tudnak keresni, nincs kenyér, nincs 
fizető képesség s akkor nemcsak 
azoknak kopik fel az álla, hanem 
az övé is. 

Helyes dolog, hogy a helyettes 
polgármester ur széppé akarja tenni 
egyetlen főterünket, amelyen leg- 
alább sétálni lehet. De már bocsá- 
natot kérünk, bármennyire is bosz- 
szantsák a korzózó hölgyeket a hét 
egy napján ezek a sátrak, első- 
sorban is a munka embereinek kell 
biztositsuk a létet, mert ezek tu- 
lajdonképpen a város létfenntartói. 

Kár volt bizony megfelebbezni 
azt a méltányos közgyülési határo- 
zatot, csupán azért, mert a helyet- 
tes polgármester urnak nem tet- 
szenek a disztelen sátrak. Remél- 
jük a belügyminiszter ur nem fog 
ugy gondolkozni, mint ő. 

A 200.000 koronás 
csalási ügy. 

A Reményik-cég kiegyezése. 
Kolozsvár, dec. 21. 

Mint köztudomásu, a Reményik 
L. és fia kolozsvári nagykereskedő 
céget a Krausz Emil-féle kétszáz- 
ezer koronás csalás válságos hely- 
zetbe sodorta és kénytelen volt a 
fizetéseit beszüntetni. 

Most mint értesülünk hivatalos 
forrásból, igen kedvező fordulat ál- 
lott be ezen ügyben, amennyiben 
sikerült a cégnek összes áru hite- 
lezőivel oly előnyös kiegyezésre 
lépni, miáltal a cég csaknem az 
összes veszteségeket, melyeket 
Krausz Emil csalása folytán szen- 
vedett, kiheverni s ezáltal a cég 
előbbi szilárdsága ujra helyre áll. 

Igen örvendetes eseményt ké- 
pez ez egész piacunk iparára és 
kereskedelmére egyaránt, mert a 
cég megrázkódtatása sok jó keres- 
kedőt és iparost rántott volna a 
bukás szélére, kiknek a cégnél üz- 
leti számlájuk van. Ami az amugy 
is szomoru gazdasági viszonyok 
között nagy és elviselhetetlen csa- 
pás lett volna városunkra. 

A kolozsvári pénzintézetek azon- 

ban, mint tudjuk, semmit sem en- 
gedtek követeléseikből s igy az 
azoknál elhelyezett váltók teljes 
kiegyenlitést kell hogy nyerjenek. 

Krauszt, ki olyan zseniális mó- 
don horribilis összeg erejéig káro- 
sitotta volt meg a céget, már a 
közel napokban haza hozzák, a 
mennyiben a kiadatása iránti eljá- 
rás kedvező elintézést nyert. 

A kötő-utcai dráma. 

Lengyel Károly ügyei. 

Kolozsvár, dec. 21. 

A kötő-utcai rémes dráma szo- 
moru hőse Lengyel Károly vizsgá- 
lati fogságban való tartását tudva- 

levőleg a kir. tábla jóváhagyta. 

Azóta Lengyelt nagyon megviselte 

a börtön, egészen össze van törve 

s teljesen elvesztette reményét, 

hogy dacára állhatatos tagadásával 
szemben megmenekülhessen ocs- 

mány tettéért a törvény sujtoló 
keze alól. 

Mint értesülünk a kir. ügyész- 
ség már elkészült a vádirattal s 

igy a botrányos ügy mielőbb tár- 
gyalásra fog kerülni. 

A kir. törvényszéknél különben 
Lengyel ellen egy más ügyben is 

folyt az eljárás, a melyben Szom- 

batra volt kitüzve a főtárgyalás, 

de mivel a tanuként megidézett 

felesége nem jelent meg, el kellett 
halasztani. 

Ebben a szintén bünügyben 

Lengyel Károly orgazdasággal van 
vádolva. Ugyanis még az elmult 

október havában egy suhancokból 
álló betörő bandát csipett el a pol- 

gári rendőrség két ügyes tagja. Á 

jeles csemeték közt volt Lengyel 

Károlynak egyik inasa is, ki azt a 
megdöbbentő vallomást tette a 

rendőrségen, hogy a gazdájanak is 

adott a lopott tárgyakból. Igy egy 
nagy ugorkás üveg lekvárt és több 
üveg pezsgőt. 

Ebben azirányban akir. ügyész- 

ség is bevezette a nyomozatot s 

mint hirlik igen terhelő bizonyité- 
kok vannak Leugyel ellen. 

A szombati főtárgyaláson Len- 
gyel fegyveres őrök között jelent 

meg s a hallgatóság közt levő is- 

merőseit megdöbbentette sápadt 

arca, összeroskadt külseje. 
A tárgyalást mint fennebb je- 

leztük, Lengyelné meg nem jele- 
nése folytán el kellett halasztani a 

jövő évi január hó 5-ikére, a mi- 

korra Lengyelné elővezetése el van 

rendelve. 

A Piger betörés fötár- 
gyalása. 

Felmentett vádlottak. 

Kolozsvár, dec. 20. 

Az ékszerlopás ügyében a ko- 
lozsvári törvényszék tegnap dél- 
előtt tartotta meg a főtárggalást 
Bodor László táblabiró vezetése 
mellett. Mint vádlottak be vannak 
idézve Pál Ferencz, Simon Áron 

és Csortya János. Mindjást a fő- 
tárgyalás elején nyilvánvalóvá lett, 
hogy a rendőrség téves szálakat 
juttatott a biróság kezébe és igy 
nagyon megnehezítette a főtárgya- 
lás menetét, ugyannyira, hogy a 
mai délelőtt a tanukihallgatások 
során több utólagos tanu megidé- 
zése vált szükségessé. A főtárgya- 
lás során elsőnek kihallgatta a 
törvényszék Pál Ferencet, aki nem 
érzi magát bünösnek. Igaz, hogy a 
büncselekmény elkövetése után te- 
temes adósságot törlesztett, de 
azt a felesége ker-sményéből fi- 
zette ki. Tagadja, hogy a lopást 
megelőző estén ott őgyelgett volna 
a kirabolt üzlethelyiség előtt Kece 
Jánossal, aki ellene vallott annak 
idején. Beszélt erről a betörés- 
ről, de Kece János - ugymond 
— megakarta őt zsarolni és azt 
mondta, hogy ő birtokában van a 
bünjel tárcának és ha neki 2000 
koronát nem ad — akkor- kiadja. 

Simon Aron szintén tagadja 
bünösnégét, Pál Ferencet és a 
többi vádlottat is ismeri, de ve- 
lük semmi összeköttetésben nincs. 
Csortyát sohasem látta. A lopás 
éjjelén betegen feküdt otthon és 
még azután is két napig. 

Csortya szintén tagad. Ő - 
ugymond – azt a nyakkendőtüt, 
mellyel gyanussá tette magát 
Ditrich ékszerész előtt, a Malom- 
utcában találta. 

A vádlottak kihallgatása után 
a tanukihallgatásokra került a sor. 
Piger Teréz károsult a betörés al- 
kalmával olyan izgatott volt, hogy 
a történtekre alig tud visszaemlé- 
kezni. Gyanuja senkire sincs. Mó- 
ricz Béla rendőrtizedes előadja, 
hogy a betörést, mint rendőrör- 
szem elsőnek vette eszre és rös 
tön értesitette az inspekciós rendőr- 
tisztviselőt, kivel a helyszinén meg- 
ejtették az első nyomozatot és ő a 
szinhelyről és a betörés módoza- 
tairól helyszini rajzot vett fel. Elő- 
adta azután a betörés részleteit 
és azt állitja, hogy Valkas Ferenc 
bolti-szolga Csortya Jánost több- 
ször látta az ékszerüzlet előtt 
ácsorogni és beszélt is vele. 

A biróság elrendelte Valkas 
Ferenc megidézését. Szénássy Gyula 
tanu vallomásában előadja, hogy 
Dumcsa Elemér rendőrközeggel és 
a betörés elkövetésével annak ide- 
jén gyanusitott Hajdu István ék- 
szerészszel együtt ittak egy korcs- 
mában. Mikor már meglehetős bor- 
közi állapotban voltak, rátért a 
beszéd a betörésre. Ekkor azt 
mondta Hajdu, hogy hallotta, hogy 
őt is gyanusitják, de ő sokkal ügye- 
sebb ember, semhogy rajtacsipjék, 
Különben még csak arra emlék- 
szik – mert Dumcsa rendőrrel 
együtt el voltak már ázva, - hogy 
Hajdnu neki egy arany-láncot igért. 
Tanu vallomása zavaros lévén az 
esketést a birós g mellőzte és el- 
rendelte Dumcsa és ismeretlen he- 
lyen tartózkodó Hajdu István meg- 
idézését, 

Egyik legfontosabb tanu volt 
Kecze János suszter, aki a vád- 
lottakat mind személyesen ismeri 
s velük érintkezésben állott. Annak 
idején a rendőrségen terhelően val- 
lott a vádlottak ellen, most azon- 
ban nem tud egyebet csak, hogy 
Pál Ferenc neki zálogjegyre köl- 
csön adott 25 koronával tartozott, 
de azt szeptember havában, tehát 
egy hóra a betörés után megfi- 
zette. Egyébként nem tud most 
semmit mondani. A biróság Kecze 
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János megesketését egyelőre mel- 
lőzte. 

tanut. 

meg vádbeszédét dr. Dorgó Gábor 
kir. alügyész. - A védők előter- 

róság hirdette ki iteletét, mely 
szerint mindhárom vádlottat a lo- 
pás büntette alól fölmentette, csak 
Csortyát marasztalta el a jogtalan 
elsajátitás vétségében s ezért egy 
napi fogházra s ro Kor. pénzbün- 

tetésre itélte el 
A kir. közvádlő az itélet ellen 

fölebbezést jelentett be. 

HIREK 
Kolozsvár, dec. 21. 

— Lapunk naptára. Lapunk 
állandó olvasói számára már ké- 
szül nyomdánkban a diszes fali 

naptár, melyet uj év első napján 
a lapkihordók fognak kézbesiteni. 

Az oOmke választmányi 
ülése. Az Országos Magyar Ke- 
reskedelmi Egyesülés kolozsvári 
kerülete választmánya ma este fél 
9 órakor a kolozsvári kereskedők 
és kereskedő ifjak körhelyiségében 
ülést tart, melyre a választmány 
tagjait meghivja az elnökség. Az 
ülés több tárgyai ezek: Elnöki 
közlemények. Ügyforgalmi jelentés. 
A kerület jóváhagyott szervezeti 
szabályzatának kihirdetése. Fo- 
gyasztási szövetkezetek ügye. Az 
1905. évi költségelőirányzat tár- 
gyalása. Inditványok. 

— Janovios Jeunő, a kolozsvári 

Kolozsvárra érkezik. Idejövetelének 
az a célja, hogy rendbehozza azo- 
kat a szerződéseket, melyeket meg 
köt az uj direktor a megtartott és 
szerződtetett tagokkal. 

—- A Jószívüű emberek figyel- 
mébe. A jószivü emberek figyel- 
mébe ajánljuk, hogy a Buza utca 
11 sz. a házban egy kamvrában 
a legnagyobb nyomorban egy tel- 
jesen munkaképtelen öreg asozony 
fekszik betegen minden gyámolitás 
nélkül. Keressék fel a jólelkek szi- 
ves adományaikkal. 
– AMHelf-ház megvétele. A 

tanács kölhirró teszi, hogy Ko ozs- 
vár sz. ki. város törvényhatósági 
bizottságájak e hó 20-ára egybe- 
hivott közlyülése elé be fog ter- 
jesztetni a következő, — a tárgy- 
sorozat öszeállitása után érkezett 
ügy. Belgyminiszteri leirat a Helfi. 
féle ház megvétele tárgyában. Az 
ügyre vaatkozó tárgyiratok a fő- 
jegyzői irodában megtekinthetők. 
iz agg honvédek segélye. Gr. Tza Istvan körlevélben érte- 

sitettesz összes törvényhatóságo- 
kat, Igy az 1848-49. évi hon- 
véd tedesek eddigi 96 K évi se- 
gély 120 koronára és a közvité- 
zek 2 koronáját 96 koronára 
emes fel. - Ezen intézkedés ér- 
vény 1905. január hó 1-én kez- 
dődi 

Jubilenmi ünnepség. A magfutcai r. kath. iskolák fiu- 
és inynövedékei a szt. péteri 
énekr közremüködésével a szep- lőtlefogantatás 50 éves évfordu- 
lója kalmából f. évi dec. hó 26-án 
valant 1903. évi jan lén és 
6 ár szentpéteri r. kath. fiu is- 
koliantermében a szt.-péteri tem- 
plójavára jótékonycélu jubileumi 

Kihallgatták még Ditrich ék- 
szerészt és még több jelentéktelen 

Délben fél egy órakor tartotta 

jesztették védelmüket, majd a bi- 

Memzeti Szinház nij direktora ma 
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ünnepséget és szini-előadást ren- 
deznek. 
— KHolozsvári ifju sikere. A 

Kolozsvári Atbletikai Clubb a hát- 
szegi vivóversenyen képviseltette 
magát István Jánossal, a clubb 
egyik buzgó lelkes tagjával. Es a 
kiküldetés igen szerencsés volt, a 
mennyiben a kolozsvári kiküldött 
István János nyerte meg az első 
aranyérmet. A clubb őszinte ujon- 
gással fogadta az örömbirt és üd- 
vözölte a győztest. 

—- Amerikából jött haza meg- 
halni. Héttfőn reggei egy ismeret 
len munkás ember, aki egyenesen 
Amerikából érkezett, a keleti pá- 
lyaudvaron, alighogy a vasuti ko- 
csiból kilépett, elvágódott és meg- 
balt. Valószinü, hogy szivszélhüdés 
ölte meg. 
— Szobrot Tolsztójnak. Egy 

párizsi müűvészeti ujság gyüjtést 
inditott, hogy Tolsztojnak Párizs- 
ban szobrot állitsanak. A szobor 
kivitelébel Trubetzkoy herceget 
akarják megbizni, akinek Tolsztoj- 
ról csinált mellszobra világszerte 
ismeretes A szobor ötletét Páris- 
ban nagyon kedvezően fogadták, a 
szobor-alap javára legközelebb nagy 
népünnepet fognak rendezni. A 
testvériség és a világbéke nagy 
apostolának szobrára már nagyban 
gyülik a pénz. 

—- sSzociálista képviselőjelőlt. 
A Neményi Ambrus halálával meg- 
üresedett szilágycsehi kerületben 
már megindultak a választási moz- 
galmak. A kerületben az ujjászer- 
vezett szociátdemokrata párt állit 
fel jelöltet Szabad Károly asztalos- 
mester személyében, aki most járja 
be a kerület községeit. 
— Titokzatos gyilkosság. Pá- 

risból irják, hogy Endesval közelé- 
ben földmüvesek egy ruhakosár- 
ban egy előkelően öltözött fiatal 
leány holttestét találták. A mun 
kások értesitették a borzalmas eset- 
ről a biróságot, a mely elrendelte 
a holttest felbontását. A vizsgálat 
eddig csak annyit deritett ki, hogy 
a meggyilkolt leány az ottani ne- 
velő intézet növendéke volt. Rabló- 
gyilkosságról nem lehet szó, mert 
a holttesten sok drága ékszert ta- 
láltak. A gyilkosságot még titok- 
zatosabbá teszi az, hogy az illető 
leánynevelő intézet főnöknője el- 
tünt. 

- Mit jövedelmaz a posta? 
A postából Angolországnak van 
a legnagyobb jövedelme. Postai 
bevétele ros és fél millió frank- 
kal áil a kiadások fölött Második 
a sorban Oroszország 71 és fél 
millio frank tiszta jövedelemmel. 
Franciaországnak a posta 66 mil- 
lió frankot hoz, Németországnak 

6z2 és fél milliót. Az egyesült 
államok postájának a bevétele 
631 millió frank, de ezzel szem- 
ben 644 millió frank a kiadása, 
ugy hogy az Fgyesült. Államok 
postája 13 millió frank deficittel 
dolgozik Spanyolrszágnak I5, 
Magyarországnak 14, Belgiumnak 
123/, Hollandiának 5 és Svájc- 
nak 3 és fél millió frankot hoz 
a posta. 

— Joánovics testvérek fény- 
képészeti, festészeti és fénykép- 
nagyitási mütermük Mátyás király- 
tér 32. (Szatmáry-ház.) Áltlandó 
fénykép-kiállitás a müterem kapu 
bejáratánál levő kirakatokban. 

—– Rögtön szépit a zsirtalan, 
teljesen ártalmatlan bőrápoló szer : 
a Biró dr.-féle Havasi-Gyopár Créme. 
Próbatégely 70 fillér. Kapható : 
Wolff gyógyszertárban Kolozsvár. 

Ferenc és bujdosó társaik 

SZINHÁZ. 
Heti műsor. 

Szerda: Vén leányok. 
Csütörtök: A vándorlegény. 
Péntek : Deborah. 
Szombat: Szünet. 

TÁVIRATOK. 
Budapest, dec. 20 

A király ünneplése. 
A király 24-én reggel Wallse- 

eba utazik és a karácsonyi ünne- 
peket Ferencz Szalvator főherceg- 
nél tölti. 

Tisza Bécsben. 

Kormánypárti körökben hirlik, 
hogy Tisza a hét közepén ujra 
kihallgatásra megy a királyhoz. 

Elmaradt kihallgatások. 
Nyiri Sándor honvédelmi mi- 

niszter az ünnepekre való tekin- 
tettel a legközelebbi két csütör- 
töki napon, azaz e hó 22-én és 
29-én nem fogad. 

Tanácskozások. 

Ma délelőtt perfekt lett az 
ellenzéknek az Andrássy-csoporttal 
való fegyverbarátsága. Az éjszaka 
háromnegyed négy óráig folyt a 
vezérlő-bizottságnak gróf Andrássy 
Gyulával való tanácskozása, ame- 
lyen a választások idejére való 
véd- és dacszövetség részleteit be- 
szélték meg. Az értekezletet ma 
délelőtt fél tizenegy óra után foly- 
tatták. A nemzeti kaszinóban Kos- 
suth Ferenc, gróf Apponyi Albert, 
gróf Zichy Aladár, Rakovszky Ist- 
ván és mások találkoztak a disz- 
szidensek vezérével. 

A német kereskedelmi 
szerződés. 

Az osztrák és magyar szakre- 
ferensek ma este Berlinbe utaznak. 
Magyar részről ezuttal is Biró, 
Ottlik és Lestyánszky miniszteri 
tanácsosok mennek el. - Az a 
körülmény, hogy mindkét részről 
az állategészségügyi szakelőadók 
utrakeltek, valószinüvé teszi, hogy 
ezuttal elsősorban állategészségügyi 
kérdésekről lesz szó. A szakrefe- 
rensek csak karácsonyig maradnak 
Berlinben, hogy a tárgyalásokat 
ujból bevezessék. Karácsony után 
azonban az összes referensek ujból 
kiutaznak. 

Ember pusztitó vihar. 

Madagaszkar északi részében 
óriási zivatarok voltak. Diego Sua- 
rez városban a vihar roppant ká- 
rokat okozott. A nagy viharnak 
számos emberáldozata is van. 

Rákóczy hamvai 

Konstantinápolyból jelentik. Az 
osztrák-magyar nagykövetség intéz- 
kedése következtében a szultán irá- 
dét bocsátott ki, amelyben meg- 
adja az engedelmet II. Rákóczy 

földi 
maradványainak Magyarországba 
való szállitására. A kazaszállitás a 
tavasz folyamán fog megtörténni. 

Kegyelem egy halálra- 
itéltnek. 

Ö felsége Lovrics József mus- 
tari lakosnak, kit rokona, Grgics 
Miksa orozva megöletése miatt az 
eszéki törvényszék kötél által való 
halálra itélt, negkegyelmezett, mire 
a zágrábi hétszemélyes tábla Lov- 
ricsot 15 évi sulyos börtönre itélte. 

Az orozs -japán haáboru. 
Mukdennél az oroszok ujabb 

vereséget szenvedtek. – Bővebb 
részletek még hiányoznak. 

REGÉNY. 

A sötétség lovagjai. 
(2) 

A kéjvadász visszahökkent az 
erős marcona férfiu láttára s hir- 
telen mozdulattal a zsebébe nyult, 
azon szándékkal, hogy revolvert 
vegyen ki. 

A munkás észrevevén szándé- 
kát gunyosan szólt erőteljes karját 
kinyujtva : 

— Ne féljen uram, nincs rossz 
szándékom, de azt tanácsolom ám, 
hogy elkotródjon e tisztességes 

Irta: Ianokocs. 

leányzó mellől, mert mielőtt a re- 
volverét használhatná, kifacsarom a 
kezét. Menjen dolgára. Keressen 
uri dámát magának. 

Az egész testében remegő uracs 
hebegett-habogott valamit össze- 
vissza és nyulfi módra elsurrant. 

Utánna nézett sötét tekintettel 
a becsületes munkás és ökölbe 
szoritva kezét, megfenyegette vele 
a távozót: 

—- Hitvány, gyalázatos nyomo- 
rult férgek ti – átkozottak legye- 
tek. Bosszum utol ér titeket. Csak 
várjatok. 

Majd a leánykához fordulva igy 
szólt : 

– Lásd Terézke, ez az ember 
azért kisért téged, hogy undok 
vágyait kielégitve — megbecste- 
lenitsen. Egy ez azok közül, kik a 
népnek csak leánygyermekeit sze- 
retik, mint közönséges árucikket. 
Vigyázz, hogy hálójába ne kerülj 
valamelyiknek. Menj haza; ne szólj 
az anyádnak, én is hallgatni fogok 
a dologról. 

— Áldjon meg az Isten — fe- 
jezte be mondókáját — siess haza. 

A leányka megértette félig- 
meddig a mit a szomszéd mondott 
s kezét bucsura nyujtva bátran fe- 
lelt vissza : 
— Ne féljen Gyuri, engem nem 

lehet elbolonditani. Fiatal vagyok 
igaz, de a saját életemből tanul- 
tam megismerni ezeket a nyájas, 
de undok lelkü embereket. Az én 
apám is ilyen ur, ki elcsábitotta 
az anyámat, a becstelenségbe ker- 
gette s velemmel együtt elhagyta. 
Naponta találkozom vele a főtéren. 
Rám se néz. A szive nem érzi 
meg, hogy az édes leánya megy 
mellette el. 

(Folytatása köv.) 
Km 

sSzerkesztőségünket 
Hossuth L.-u. 10. sz. helyeztük át. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Kossuth Lajos-utcza 10. sz. 

Telefonszám 549. 

NEMZETISZINHÁZ 
Ma 1904. december 21-én : 

Vén leányok. 
Vigjáték 4 felvonásban. 

Kezdete este 7 órakor. 

N YILTTÉR.) 

Gyalui panama hatósági 
közremüködéssel. 

A ,Kolozsvári Hirlap f. évi 
133-ik számában fenti cim alatt 
egy cikk adatott közre. Nem aka- 
rok ismétlésekbe bocsátkozni, csak 
konstatálni akarom, hogy ezen köz- 
leményben felhozott tényeket ma- 
gok az érdekeltek igazolták be az 
által, hogy sem a hatóságok, sem 
pedig Rosenberger Bernáth részé- 
ről cikkirók ellen sajtóper nem 
lett folyamatba téve, - pedig ugy 
a tisztesség mint a hatóságok re- 
putációja azt megkövetelte volna. 

Elég szomoru dolog, hogy ily 
szégyenérzet nélküli egyének ural- 
ják itt a helyzetet, kikre ugy lát- 
szik sok mocsok ráfér, s mit ma- 
gokról lemosni irtóznak, mert ugy- 
látszik tisztába vannak vele, hogyha 
a szennyet mosni akarnók még 
undoritóbb dolgok jönnének nap- 
világra. Elég szomoru dolog, hogy 
Rosenbergerék vagyonuk összeha- 
rácsolásánál százezrekig kárositot- 
ták és kárositják ma is az államot, 
folytatva piszkos üzelmeiket bün- 
tetlenül s a szegény embereknek 
a legkissebb csak tudatlanságból 
elkövetett hibáért is lakolni, bün- 
hödni kell. 

Elég szomoru dolog, hogy egyes 
érdekcsoportoknak törvényeinket 
igy kilehet játszani s hamis bizo- 
nyitványokkal, hamis adókönyvi 
adatokkal, adó alá eső üzletek be 
nem. vallásával stb. az államot és 
a közzt szabadon lehet kárositani, 
de ugylátszik, hogy Rosenberg 
Bernáth és érdektársai polip kar- 
jaikat messze ki tudják terjeszteni, 
hogy az igazságszolgáltatás sujtó 
karja, ily soká késik őket sujtani, 
habár piszkos üzelmeikről több 
rendbeli feljelentés lett is ellenük 
folyamatba téve, de könnyen el- 
gondolható okból valószinüleg meg- 
feneklett. 

Hanem meg vagyok győződve, 
hogy garázdálkodásaiknak a tör- 
vény végre is gátat fog vetni s 
méltó büntetéseiket ki nem kerül- 
hetik, hisz talán a XIX. században 
s jogállamban élünk, hol az igaz- 
ság kell győzzőn s nem pedig hit- 
vány emberek hitványsága. 

Gyalu, 1904. dec. 20. 

Péchy Fál. 

Likört és Rumot 
olcsón és gyorsan lehet 

házilag elkésziteni o o 

Burger Frigyess-l- 
gyógyáru üzletében be- 

szerezhető eszenciákból. 

*) E rovat alatti közleményekért fe. 
lelősséget nem vállal a Szerk.
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dara abja - pispl Miklós omakot romttziss 
féle kötött áruk,. alsó 

ferükalap uja ujdonság sok Bi Kolozsvár, Mátyás kir.tér 258. mányu harisnyák. - 
föőrfi- es női-divatárus ingok és saját gyárt- 

Mimdem moenmmnyiség es mimnőségben 

Telefon 511. egyedül kapmató Telefon 511. 

ÖTVÖS DÁNIELNÉ 
bornagykereskedő pinczéjéből 

Vezérképviselője: A Müncheni Pschor és a Pilseni I. 

Részvény sörfőzdéknek. 

Udvari Szallitója: 

Ő Felsége a magyar királynak és osztrák császárnak. 

Ő Felsége a német császárnak és porosz királynak. 

k s a FEuhrmann Károly fűszerkereskedő 
Bizományi raktárak Wesselényi M.-utcza 9. Telefon 429. 
— Zsilinszky Antal Széchenyi-tér 1. Telefon 138. - Kőrösi Ákos 
fűszerk. Tivoli és Deák F.-u. sarok. Telefon 432. - Kövendi Károly 
Kossuth L.u. Haller-ház. - Veress László Monostor-u. 35. Telefon 
401. - Böhm Konrád Jókai-u. 11. Telefon 306. – Irimiás Tivadar 
Arany János-tér 2. - Nyisztor Gergely Hunyadi tér 6. – Balogh 
János Trelort-u. 20. – Bárdi Sándor Akáczia u s8.- Nyikora Anna 
Rudolf-u. 64. - Kondász Dániel Mátyás király-tér 25. 1bi1 53-60 

é6 gözmosz 

ristály iintézet 
Telefon 5600. kKolozsvárt. Telefon 500. 

A modern technika legujabb vivmányának inegfelelő 
felszereléssel, tisztán viz és szapannal mos, vasal nől és férfi 

fehérneműoket gyorsan a legszebb kivitelben és előnyös 
árban 

Elvállal vegyileg tisztitani uri és női ruhanemteket, 
selyem és szövet kelméknt, kézimánkát, diszdarabokat stb. 
jutányos árakért. 

Csipkefüggönyök 30 krajczárért darabonként 
mosva és vasalva. 

A ruhanemüek kivánatra dijmentesen elhozatnak és vi- 
szont tiszta állapotban pontos időre hazaszállittatnak. 

A n. é. közönség kényelmére a belvárosban 

Laskai Ferenecz és Fia 
ágynemüek üzletében – Uelefon 405. 

(Kossuth Lajos és Tivoli-utcza sarok) felvételi telepet létesitett, 
hol ruhaátvételeket eszközölnek. 

A n. é. közönséget biztositva kifogástalan munkáról és 
mindenben méltányos árakról, szives figyelmébe ajánlja a 
belvárosi felvételi telepet és számos megbizatást kér a 

- „Kristály" gőzmosó intézet. 

Fehérnemü mosva és mangolva 
10 krajczár kilogrammonként. 

Épitósi törlesztő kölcsönök is kaphatók. 

Olcsó 

törlesztő kölcsönök! ! 
10, 20, 25, 32, 42, és 50 évre 

AZ ERDÉLYRÉSZI MAGYAR 
JELZÁLOG HITELBANE R. T.-nál 
Kolozsvárt, Rózsa-utcza. I. sz., emelet. 

A kölcsönök teljes összegben folyó- 
sittatnak, minden levonás nélkül. Földbir- 
tokokra és kolozsvári belvárosi uj vagy 
régibb épitkezésü, de forgalalmas helyen 
fekvő házakra a becsérték 500 /)-a. Vidéki 
és külvárosi házaknál, ha ujak, az érték 
450/)-a; ha régiek, de jókarban és forgal- 
mas helyen vannak, az érték 400/0-ka 

A közelgű nagy ünnepek alkalm 

z. 

Telet. 30. Stern József relet. 399. 

Liszt-, Fűszer- és Tű 

KHOLOZSVÁR, Wesselényi- 

Stern József liszt-, füszer- és tűzifakereskedőnél Kolozsvár, 
Wesselényi Miklós uteza 12. szám alatt 

a legjobban és a legolcsóbban lehet lisztet, fűszert 

és tűzifát beszerezni. 

No mulasoza el genki sem hindetésünk valódiságáról meggyőzőtni, 

Olcsoó árak! 

közönséggel tudatni, hogy 

zifakereskedő 

utoza 12. szám. Tl 

ából felhivjuk a n. é. közön- többféle minőségü tüzifa kap- 
ség figyelmét arra, hogy t o g öl ávat ható waggon és ölszámra, 

1/, ölenként részletre is, olcsó 
árak mellett. 

öl I. rendü bükkfa 11 frt 
öl H. rendü bükkfa 10 frt 

Elől hasáb fiatal cser 9 frt. 
C-öl dorong tölgy 8 frt. 
J-öl vasiag hántott 11 frt. 
El-öl közép vastag 9 frt. 

Hazaszállitva 1 frttal drágább. 
Megrendelhető: 

-
 

adatik kölcsön. Becslési eljárás helyben 
dijmentes A köcsön lebonyolitása gyors 
és a költségek minimálisak. Ügynökök 
feleslegesek, miután minden szükséges fel- 
világositással készséggel és dijtalanul 
szolgál 

obelim, smyrma, észaski és hosszmöltésü 

kKézimunka-ujdonságok 
o pó az Igazgatóság. kalotaszegi vásznak, összes szövetek és fonalak. Előnyomda. : 

FIHESCHGEZA 
fakereskedőnél 

Mátyás király-tér 13. sz., az udvaron. 

Telefon-szám: 315. 

Van szerencsém a nagyérdemü 

tüzifa-raktáramban 
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igás szekér és ks0b 
, véházi berendezés ol- 

Hivatalos órák d. e. 9-1ig. Akomtz .snddlor eon ela dó. 
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Épitősi törlesztő kölcsönök is kaphatók. Alapittatott 1830. Eolozsvár, Mátyás-szoborral szemben. Z Kvánaira a hasábokat olvasva küldöm. 

0O 

zt maama arany és ezüst tárgyak javitását, ék-kövek foglalását és óra- 
javitásokat a legjutányosabb árban felvállalok, órajavitáso- 

——— kért egy évi jótállást vállal. Törött aranyat becserélek vagy 

— éKg7orósz és órás z legmagasabb árban készpénzért beváltok. o o 
2 , Tisztelettel 

Kolozsvár, Wesselényl M.-utcza 2. sz. Őgszi Alhert, aranymáves és órás. 

N agy választék arany, ezüst és sdrágakö ékszerekben valamint 
a legjobb minőségü arany, ezüst, aczél és nickel Sweitzi 
zsebórákban. Saját részemre készitett és czégemmel ellá- 

alkalmi névnapni és keresztelői ajámdékok 
tott Sweitzi órákért 3 évi jótállást vállalok. o o 

Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt, Kossuth Lajos-utcza 10. sz.


